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   Постановка проблеми. В сучасних ринкових умовах господарювання 

важливого значення набуває вміння ефективно здійснювати процес мотивації 

працівників, з кінцевою метою покращити ефективність трудового процесу.  

   Аналіз останніх досліджень і публікацій. Над питанням мотивації у 

менеджменті працювали такі українські вчені як Баксалова О. М., Яцура В., 

Жужкіна Н. І., також і зарубіжні, а саме Маслоу А., Портер Л., МакГрегор Д., 

Лоулер Е., Скінера Б., та інші.  

    Формулювання цілей. Метою дослідження є аналіз  мотивації стосовно 

працівників для створення ефективного механізму мотивації праці щодо 

працівників в управлінській діяльності. 

    Виклад основного матеріалу. Термін “мотивація” у сучасній науковій 

літературі має багато визначень, наприклад Афонин А.С. стверджує, що 

мотивація – управлінська діяльність, спрямована на стимулювання працівників 

для досягнення цілей підприємства[1,с.40]. На думку українського дослідника 

Є.Мурашка термін “мотивація” має таке визначення: мотивація – це процес 

спонукання працівників до активної трудової діяльності для задоволення їхніх 

власних потреб, інтересів у поєднанні з досягненням цілей організації,або  це 

сукупність стійких мотивів, що визначаються характером особистості, її 

ціннісною орієнтацією та спрямовуючою діяльністю [2]. Проаналізувавши 

вищенаведенні визначення ми можемо стверджувати, що мотивація – це 

спонукальна причина, імпульс до вчинку або дії, виникає через незадоволення 

специфічних потреб людини. Також іншими словами, дане поняття означає 

сукупність об’єктивних і суб’єктивних факторів, які змушують індивідуума 

поводитись відповідним чином, тобто складається з трьох чинників: зусиль , 

організаційних завдань та індивідуальної потреби. Тобто, щоб виникло бажання 

зробити ту чи іншу дію, потрібно мати «проблему», яка представлена потребою. 

Як пише Харченко Т. М., мотивація є провідною функцією управління, оскільки 

досягнення мети залежить від злагодженої роботи працівників, важливо щоб 

вони робили це добровільно і творчо [3, с. 87]. Для мотивації в управлінський 

діяльності важливим є те, щоб працівники домагалися досягнення цілей 

організації добровільно і творчо. Проте, на практиці часто спостерігається 

картина невмілого застосування системи мотивації, і, як наслідок, висока 

плинність кадрів, низькі результати діяльності. Звичайно ж, гроші в забезпеченні 

мотивації дуже важливі, але спроба звести до них всю трудову мотивацію буде 
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дуже спрощеним розумінням сил, що визначають відношення людей до праці, і 

тих можливостей, які має в своєму розпорядженні керівник, що бажає надихнути 

своїх підлеглих на хорошу роботу. Важливо застосовувати не тільки одну 

матеріальну мотивацію, а й ще нематеріальну. В деяких випадках вона є 

ефективнішою, ніж грошова винагорода. На співбесіді з людиною на посаду 

варто визначити, який саме тип мотивації буде в пріоритеті. Якщо вона 

зацікавлена лише в матеріальній, то їй важко сприймати творчі нововведення, 

розробки, ідеї і так далі. Розглянемо детальніше ці типи мотивації. Одним із видів 

є матеріальна – найбільш очевидний спосіб нагородити працівників. Мова йде 

про прагнення достатку, хорошого рівня добробуту, матеріального стандарту 

життя. Тобто, якість та кількість праці має співвідноситись із заробітною 

платнею. Якщо збільшується трудовий внесок, то і відповідно об’єми праці, що 

мають високий результат. В Україні є актуальною проблема матеріальної 

мотивації, що зумовлена низькими доходами, деформацією в їхній структурі і 

потребі впровадження і застосування нових форм і методів мотивації. Назарова 

В. Г. дослідила, що керівникам необхідно використовувати різноманітні методи 

цієї мотивації, тобто крім зарплати мають бути ще грошові виплати у вигляді 

премії за результатами роботи працівника, і тим самим він показує, що людина є 

цінною на своїй посаді [4,с.10]. В західних фірмах сучасні способи матеріальної 

мотивації включають в себе додаткові премії, медичне обслуговування, 

страхування, відпочинок за хорошу роботу. Ще одним видом є нематеріальна 

мотивація, яка направлена на підвищення лояльності працівників до компанії 

одночасно із зниженням витрат на компенсацію співробітникам їх трудовитрат 

[5, c. 211 ]. Це означає, що працюючим людям надається винагорода за 

результативну працю не у вигляді грошових премій, а надають можливість для 

розвитку, навчання, просування в кар’єрі, пільгові забезпечення. Ми дослідили, 

що досить ефективним є метод заохочення вільним часом, в Україні така 

практика не застосовується. Хоча вона має право на існування, адже 

використання гнучких форм зайнятості (скорочений робочий день, збільшення 

відпустки, гнучкий графік роботи, надання відгулів та ін.) надає можливість 

вибору працездатному населенню між робочим часом та відпочинком – так пише 

Харченко [3,с.130]. Можна запропонувати такі методи нематеріальної мотивації, 

як постановка перед працівниками чітко сформульованих і досяжних цілей; 

залучення працівників до різних програм навчання і підвищення кваліфікації; 

створення якомога прозорішої системи оцінки і оплати їх праці; делегування 

працівникам управлінських повноважень; підвищення персональної 

відповідальності кожного працівника з наданням права вибору методів 

вирішення поставлених задач; увага безпосереднього керівництва до думки 

працівників; наділення працівників владними повноваженнями при проведенні 

невиробничих заходів. Як дослідила Гривківська O. В., що впродовж декількох 

років спостерігаємо тенденцію застосування західного досвіду мотивування, і це 

має свою дієвість та високий результат [6, с. 88]. В європейських країнах досить 

серйозно ставляться до питань мотивації працівників. Майже кожна компанія 

має у своєму колективі спеціаліста, який розуміється на ефективному управлінні, 



MANAGEMENT, MARKETING 

SCIENTIFIC DISCUSSIONS AND SOLUTION DEVELOPMENT 

  

 174 

знає його тонкощі. Також наявність психолога має досить позитивні наслідки на 

атмосферу між працівниками, результат спільної праці є на високому рівні [7, 

c.25]. В Україні переважно використовують перший тип мотивації, сам керівник 

або його помічник займається питанням стимулу. Важливо, щоб керуюча особа 

вміла не лише ставити конкретні задачі, а й правильно використовувати 

креативний потенціал для розвитку компанії, орієнтуватися на поточні проблеми 

і потреби підлеглих. Щоб утворювався діалог між керівником та працівником, 

керуючий не повинен обмежувати думку колективу, підтримувати незначні 

успіхи, надавати можливість себе проявляти іншим і так далі. Особливої 

актуальності для управління мотивацією персоналу організації набуває 

вирішення проблем координації, узгодження потреб, мотивів та цілей 

працівників і підприємства в цілому.  

Отже, мотивація являє собою систему заходів, які сприяють розвитку 

працівників та компанії в цілому. В кожної організації використовуються 

різноманітні методи мотивації. Шкода, що надають перевагу матеріальній та 

ігнорують ефективність нематеріальної. Не варто забувати, що впровадження 

будь-якого методу має базуватись на потребах та інтересах працівників.  
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